



2.6

АТ-1-43(57)

V.4

Р С Ф С Р

## РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ УПРАВЛЕНИЯ

117606, Москва, пр. Вернадского, 84

Телефон 436-95-69

№ 01/ 61„29“ ноября 1991 г.

В аппарат Президента РСФСР

Направляю Вам для информации записку Центра социолого-психологических и педагогических исследований "Рейтинг ведущих политических деятелей нашей страны: состояние, тенденции, попытка прогноза".

Ректор

P.E. Тихонов

N8391

Санчуков Б.Н.

1-74687	06.12.91.
Администрация Президента РСФСР	
Время выдачи: 12:26:24	

ОС НАР 1397 № 38391

## РЕЙТИНГ ВЕДУЩИХ ПОЛИТИЧЕСКИХ ДЕЯТЕЛЕЙ НАШЕЙ СТРАНЫ: СОСТОЯНИЕ, ТЕНДЕНЦИИ, ПОПЫТКА ПРОГНОЗА

В записке обобщаются результаты репрезентативных опросов общественного мнения после событий 19-21 августа 1991 года.

I. Анализ материалов социологических исследований показывает, что население во многом связывает собственное будущее и судьбу своей страны с деятельностью конкретных личностей, пользующихся авторитетом, доверием и поддержкой.

В конце августа 1991 г. у россиян наблюдался значительный рост популярности Б.Н. Ельцина (86,5% поддерживающих), А.А. Собчака (83,8%), Э.А. Шеварднадзе (74,8%), И.С. Силаева (73,3%), Р.И. Хасбулатова (69,7%), А.В. Руцкого (68%). Более половины опрошенных высказывали положительное мнение о деятельности С.Б. Станкевича (66,1%), Г.Х. Попова (65,6%), Г.А. Явлинского (63,8%), А.Н. Яковлева (58,3%), С.С. Шаталина (57,1%), В.В. Бакатина (52,8%). Президента СССР М.С. Горбачева поддерживали 41,3% респондентов (не поддержали 22,2% опрошенных). Существенно снизился рейтинг у Н.И. Травкина (до 16%) и Ю.Н. Афанасьева (28,5%).

Б.Н. Ельцину и его "команде" отдавали предпочтение радикально настроенная интеллигенция крупных городов и молодежь. В то же время сельская местность и небольшие города России по-прежнему слабо политизированы. Многие политики, кроме М.С. Горбачева и Б.Н. Ельцина, практически мало известны. Аналогичные тенденции были характерны не только для России. Так, опрос, проведенный в конце августа по выборке, представляющей взрослое население городов РСФСР, Украины и Белоруссии, показал, что по сравнению с Б.Н. Ельциным (74%) популярность других политиков была не~~высока~~: А.А. Собчак (8%), А.В. Руцкой (5%), М.С. Горбачев (4%) и Г.Х. Попов (4%).

2. Что оценивается выше всего у руководителей страны и России?

Более половины россиян, в общем положительно оценивая его деятельность на посту Президента республики, полагают, что Б.Н. Ельцину присущи единство слова и дела, чувства нового, решительность и смелость. В отношении же М.С. Горбачева мнения опрошенных не столь однозначны: ему нередко приписывают взаимоисключающие качества: так, 34,5% россиян считают его сильным лидером, а 41,4% респондентов придерживаются прямо противоположной точки зрения. Вместе с тем, большинство жителей РСФСР по-прежнему видят в М.С. Горбачеве либерального, способного к проведению реформ политика.

Не исключено, что в ближайшее время рейтинг Президента страны поднимется, ибо в складывающейся ситуации он сможет все более аргументированно критиковать противоречивые действия республиканских властей.

3. Нельзя, однако, не отметить, что промедление российского руководства с принятием эффективных мер по преодолению галопирующей экономической и финансовой разрухи, по облегчению невзгод, переносимых большинством населения, чрезмерная увлеченность политической сферой деятельности, упоение собственной властью, конфронтация с союзными структурами и соседними республиками, явное желание со стороны некоторых СМИ окончательно добить Президента СССР отнюдь не способствовали повышению рейтинга Б.Н. Ельцина и его ближайшего окружения: уже в сентябре репрезентативное социологическое исследование жителей городов четырех республик (РСФСР, Казахстана, Украины и Белоруссии) показало, что популярность Президента России снизилась на 28,5%, а вице-президента - на 3% (по сравнению с данными августа). Далее, у В.В. Бакатина и А.Н. Яковлева рейтинг составляет 3%, а у Н.А. Назарбаева и Э.А. Шеварднадзе по 2%.

Наряду с этим рейтинг М.С. Горбачева составил 19%. В то же время две трети опрошенных отметили, что у них не изменилось или улучшилось отношение к М.С. Горбачеву после августовского путча.

Ноябрьские опросы населения России также подтверждают устойчивую тенденцию уменьшения привлекательности политики Б.Н. Ельцина практически до уровня июня-июля 1991 г. Характерно, что положительно оценивают результаты деятельности Б.Н. Ельцина в первые сто дней пребывания на посту Президента РСФСР лишь 35% взрослых горожан России, Украины и Белоруссии.

4. Большинство россиян (52,4%) считают, что общественная ситуация в республике во время президентства Б.Н. Ельцина стала более напряженной, каждый второй из опрошенных отметил ухудшение собственного материального положения. Свыше половины (51%) респондентов, несмотря на все официальные обещания, не уверены, что через год их благосостояние будет лучше, поскольку, по мнению 40% опрошенных, снижение их материального благосостояния напрямую связано с деятельностью Президента РСФСР.

5. Сравнительный анализ материалов социологических исследований за два последних года позволяет утверждать, что для немалой части россиян Б.Н. Ельцин во многом остается харизматическим лидером и вполне вероятно, что он все чаще будет вынужден обращаться к волевым актам, к "революционной целесообразности", к использованию национальной карты.

Осуществление подобной политики может встретить поддержку у определенной части населения, ибо пока еще сохраняется значительный антидемократический потенциал в обществе, тем более, что углубление экономического, политического и идеиного кризиса, усиление борьбы за власть при переходе к многопартийной демократии, разноречивость поведения отдельных социальных групп, общественных объединений и их лидеров неизбежно приведет к нарастанию в государстве

охлократических, экстремистских тенденций.

Уже в октябре 1991 г. почти половина россиян (48,8%) склоняется к необходимости утверждения сильной власти, однако реальное воплощение в Б.Н. Ельцине столь желаемой людьми "железной руки", видимо, все же не оправдывает ожиданий людей.

6. В общественных настроениях опрошенных все острее ощущается усталость, разочарование, растерянность и отчаяние, нарастает тоска не только по порядку, но и по тому, кто сумеет этот порядок обеспечить. В связи с этим важнейшим становится вопрос: каким будет "новый порядок"? Вот почему все чаще встречают негативное отношение людей авторитарные "замашки" тех, кто называет себя демократами, поскольку, по данным опросов, многие уже осознали, что от перемен, произошедших в стране за годы так называемой перестройки, народ еще не получил желаемых результатов, а теневая экономика и, особенно, жулики, мошенники и махинаторы уже выиграли.

Ныне становится все более очевидным, что при определении идеологии и политики реформирования общества необходимы, но недостаточны усилия лишь властующей элиты. Серьезным препятствием в деле консолидации членов общества с целью осуществления коренных, качественных преобразований страны остается отстраненность большинства населения от принятия и реализации решений по важнейшим вопросам экономики и политики, отсутствие эффективного механизма волеизъявления народных масс. Не случайно из результатов исследований вытекает, что в долговременном плане наиболее продуктивными в современных условиях являются усилия по созданию "имиджа" врагов, чьими происками якобы объясняются те или иные промахи и неудачи по формированию общества.

7. Взяв на себя всю полноту власти и огромную ответственность за судьбу России, Б.Н.Ельцин и его "команда" все чаще будут сталкиваться с критикой "низов" при отсутствии позитивных сдвигов в социально-экономической сфере, а стремление списать собственные просчеты и ошибки на кого-то постороннего станет вызывать растущее недовольство избирателей. Лишь осознание широкими слоями населения необходимости и неизбежности движения по избранному пути, поиск средств достижения приемлемого для различных социальных групп, общественных объединений и их лидеров консенсуса по вопросу о преимуществах и недостатках всех возможных вариантов и альтернатив конституционного, ненасильственного вывода общества из критического положения способны предотвратить возможный взрыв чувств и действий людей, чье материальное и духовное обнищание все более ускоряется (по отдельным подсчетам уже около 80% населения живут ниже прожиточного уровня).



Ж.Тощенко  
В.Потапов

"070844 : 06.12.91.

8391 /6,

Этот документ получен в  
цифровом виде